

EL ISLEÑO

PERIÓDICO CIENTÍFICO, INDUSTRIAL COMERCIAL Y LITERARIO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Patna.—Imprenta de Fabert.—Mahon.—D. Matias Masaró.—Iviza.—D. Joaquin Cirer.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Mallorca, 10 rs. vn. a lmes.—En los demas puntos del reino 12 rs. idem, franco de porte.

Seccion general.

ASFALTO.

Creemos de sumo interés el hacer conocer al público las cualidades de los pavimentos asfálticos y las varias obras en que es útil y ventajosa su aplicacion; pero antes de enumerar unas y otras, diremos algo de su origen, pues aunque se crea de invencion moderna, es indudable que en los mas remotos siglos se adoptó para varias obras.

La necesidad fué el origen de su descubrimiento, empleándose como argamasa en la construccion de la torre de Babel, en cuyas inmediaciones hubo de encontrarse alguna roca ó mina asfáltica, de la cual manaba ó se destilaba el betun asfáltico, como sucede en las minas que hay próximas á Alicante, conocidas vulgarmente con el nombre de cuevas de la pega. Desde aquella remota época se conoció su cualidad de impermeabilidad, y se adoptó con buen éxito en la soberbia Babilonia, cuyos edificios, para librarles de la humedad que en ellos producian las infiltraciones del río Eufrates que la atravesaba, descansaban sobre bóvedas cubiertas de asfalto. Sus célebres pensiles ó jardines en las azoteas de aquella ostensa poblacion estaban sobre pavimentos de asfalto, por cuyo medio no perjudicaba su humedad á los muros y restos del edificio.

Los egipcios lo emplearon para sus célebres silos ó graneros, pues en ellos se conservaba el trigo gran número de años en el mas perfecto estado; y según cuenta el sábio Lamartine en la historia de sus viajes, lo usaron tambien para nichos, pues dice que en sus escursiones al alto Egipto, halló en un nicho cubierto de asfalto, una momia perfectamente conservada, la cual, según los signos de un pergamino que tenia en la mano, hacia mas de setecientos años que estaba allí encerrada; y aun añade aquel célebre historiador que en tanto tiempo no se habian completamente marchitado las flores naturales de una corona que ceñia la frente de la espresada momia.

Del tiempo de los romanos existen tambien en España vestigios de varias obras de asfalto, de las que solo recordaremos el pavimento de un antiguo templo derruido un dia, y que sirve de era para trillar en el pueblo de Hospitalet, próximo á Barcelona, y la carretera antiquísima que partiendo de la Rioja castellana vá á parar á Galicia (1); el firme de esta carretera es de asfalto, y á ello se debe su fabulosa duracion, y el que apesar de estar siglos hace abandonada ni las aguas, ni la vegetacion que reunidas borran los vestigios de todo lo que existe, la hayan destruido. A la caída del imperio romano, ya sea por haberse agotado las minas de asfalto hasta entonces conocidas, ó por haberse destruido, se olvidó completamente el asfalto y sus aplicaciones, hasta que el siglo pasado un mineralogista frances buscando en el valle de Tarbes unas minas de carbon de piedra, encontró la roca asfáltica. Descubiertas poco despues las abundantes minas de Seizel, se empleó el asfalto en la vecina Francia, y particularmente en Paris, en los paseos, en las calles y plazas, en las fortificaciones, en los hospitales, cuarteles, cárceles, caballerizas, portales, patios, tejados y azoteas, estanques, albercas, acueductos, calzadas, y para cuantas obras es necesaria una sustancia impenetrable á la humedad, dura, tersa, y por lo tanto fácil de limpiar, y que reuniendo á la par las ventajas de la piedra y el plomo en planchas, no tenga ninguno de sus inconvenientes, y sea al mismo tiempo mas económica.

Todas estas circunstancias y ventajas reúne el asfalto, pues si bien en algunos puntos es quizá mas barata la piedra, no es igual su duracion, porque el enlosado de asfalto es eterno: teniendo la inapreciable circunstancia de que los mas pequeños fragmentos pueden aprovecharse, pues cual el plomo vuelve á fundirse una y otra vez, siendo siempre igual su dureza y cualidades; y hé aquí el motivo de ser el asfalto el mas económico de cuantos pavimentos se conocen. Si al construirse un edificio se pusiesen de asfalto todos sus pavimentos, estos durarian mas que aquel y cuando por cualquier accidente ó despues de muchos años se demoliciera, los mismos pavimentos vueltos á á fundir servirian para el que en el mismo sitio se reedificara, costando solo esta segunda aplicacion la tercera parte del primitivo coste ó sea simplemente la mano de obra.

Su tersura, el no producir polvo alguno con el roce, y la circunstancia de formar una sola losa de una superficie casi exactamente plana, dan á conocer fácilmente su útil aplicacion en paseos, aceras, hospitales, cuarteles, cárceles, escuelas, tiendas, almacenes y graneros, y con mas razon aun si se atiende no solo á que naturalmente está siempre limpio el pavimento de asfalto, sino que por su dureza y por las cualidades de la sustancia bituminosa que le sirve de núcleo, no da paso á los ratones ni á ninguna clase de sabandijas é insectos que tantos daños causan á menudo en los graneros y comestibles.

Su impermeabilidad ó sea el impedir las infiltraciones interiores y exteriores del agua ú otro cualquier líquido, y el poder aplicarse en las paredes á todas alturas, le hace casi indispensable para el revestimiento de estanques, lagares, canales acueductos y albercas; y si ademas se atiende que su peso específico es menor que el de la baldosa, se conocerá cuán ventajosa y útil debe ser su aplicacion en azoteas y tejados.

Existen en España varias minas de asfalto, pues casi puede asegurarse su existencia próxima á las minas de carbon. Las que hoy dia se explotan, destilándose sus breas en fábricas montadas al efecto, son en la provincia de Soria y en Torrelepaja, próximo á Calatayud. Son de excelente calidad, muy abundantes, y preferible su brea destilada á las del extranjero.

La brea que se obtiene por la descomposicion del carbon de piedra en las fábricas de gas, sirve tambien despues de condensada y depurada de los aceites esenciales que contiene para la fabricacion de asfaltos que se llaman artificiales, y que dan los mismos resultados que los hechos con brea asfáltica, y mejores que estos últimos en las obras hidráulicas, si se hace con esmero, conocimiento y no rutinariamente la mezcla de las sustancias que entran en la composicion del asfalto, y sobre toda la depuracion y solidificacion de la materia bituminosa.

Creemos, pues, que las obras de asfalto, ya natural, ya artificial, que empiezan hoy á ser frecuentes, tanto en obras públicas como de particulares, lo han de ser cada dia mas, pues no hay la menor duda de que no existe materia alguna que en ciertos casos pueda suplirla, ni que se le pueda comparar en duracion y baratura; circunstancias que por si solas, sin atender á las demas que hemos mencionado, le haria recomendable en todos conceptos.

SECCION DE NOTICIAS DE MADRID.

Dia 9.

Hé aquí el acuerdo tomado por la junta municipal de Beneficencia de Madrid, para recompensar las acciones virtuosas de las clases jornaleras:

Desoosa la junta municipal de Beneficencia de esta córte de aliviar por todos los medios posibles la desgracia y fortificar en las clases menesterosas los hábitos del trabajo, acordó en sesion del 18 de abril de este año consignar una partida de 24,000 rs. para premios con que recompensar las acciones virtuosas y rasgos de abnegacion de aquellas, cuya cantidad ha dividido en seis premios de 4,000 rs. cada uno, que serán adjudicados con arreglo á las disposiciones siguientes:

1.ª Tendrán opcion al primer premio los que viviendo de su trabajo personal, que cuando mas les produzca 10 rs. diarios, y sin desatender sus obligaciones naturales, hubiesen recogido y educado como hijo suyo algun huérfano desprovisto de todo apoyo y menor de cinco años al tiempo de ampararlo, prefiriéndose en igualdad de circunstancias al padre de familia numerosa.

2.ª Otarán al segundo premio los que viviendo del mismo trabajo hubiesen mantenido durante mas número de años á sus ascendientes ó colaterales impedidos y necesitados, siendo preferido el que relativamente haya tenido que imponerse para ello mayores privaciones.

3.ª El tercer premio será adjudicado al que espontáneamente haya espuesto á un inminente peligro su existencia por salvar la de alguno de sus semejantes, con conocimiento previo del peligro efectivo á que se esponia.

4.ª Se concederá el cuarto premio al sirviente ó criada de una casa particular que no contando mas que con un salario de 60 rs., á lo sumo, haya prestado á sus amos servicios especiales con actos notables de fidelidad y permanecido á sus órdenes mayor número de años.

5.ª Se destina el quinto premio al padre de familia que imponiéndose mas privaciones, haya tenido que hacer mayores sacrificios para dar á sus hijos una educacion religiosa y civil esmerada, dejando de aprovecharse de los recursos que de otro modo le hubieran podido proporcionar, atendiendo mas al bien de sus hijos que á la propia utilidad.

6.ª Se adjudicará el sexto premio al artesano que careciendo de recursos para establecerse resulte digno de especial consideracion por su conducta irreprochable, por su constante laboriosidad y por sus actos marcados de fidelidad y honradez.

7.ª Es requisito indispensable para aspirar á estos premios:

1.º Que los interesados se hallen avecinados en esta córte, y que en ella tengan su ocupacion á lo menos desde 1.º de enero de 1859.

2.º Que no posean otros medios de subsistencia que el producto de su trabajo personal.

3.º Que los hechos y acciones virtuosas que deban ser premiados, se hayan ejecutado en la capital.

8.º Los aspirantes presentaran sus solicitudes dirigidas á la junta municipal de beneficencia.

Estas instancias se admitirán hasta el dia 19 de noviembre próximo en las oficinas de la junta, plazuela de Santa Maria, núm. 6, y deberán espresar muy especificadamente las circunstancias en que fundan su derecho á cada premio los recurrentes, las señas de su habitacion y las de las personas que tengan conocimiento de los hechos alegados, acompañando ademas todos los documentos que puedan servir de comprobantes; pero á fin de evitar que por modestia permanezcan ocultas acciones dignas de premio, la junta municipal admitirá las instancias, y aun las simples notas de terceras personas que revelen algun hecho meritorio.

9.ª La junta practicará las gestiones que sean posibles para cerciorarse de la exactitud

de los hechos, procediendo á clasificarlos y caliicarlos segun su celo lo sugiera para asegurar la justicia y el acierto en asignar los premios.

10. Si se presentasen varios aspirantes adornados de unas mismas circunstancias, se distribuirá entre ellos el importe del premio.

11. Si no resultase digno de un premio ninguno de los aspirantes á él, se distribuirá su importe entre los sujetos recomendables por sus hechos que no hubieren sido premiados ó se aplicará á objetos análogos á juicio de la junta.

12. Se publicarán en la Gaceta, Diario oficial y periódicos de beneficencia de esta córte los nombres de los sujetos premiados y de los demas que hayan resultado dignos de especial mencion, asi como las circunstancias en virtud de las cuales se hayan hecho acreedores á tal distincion, espidiéndoseles de ello la certificacion correspondiente.

13. La adjudicacion de los primeros se verificará solemnemente el dia 20 de diciembre á la una de la tarde en las casas consistoriales, con asistencia de las juntas y sociedades que practican la caridad en esta córte.

Madrid 7 de octubre de 1860.—El alcalde corregidor, presidente, duque de Sesto.—José de la Carrera secretario.

Zaragoza 11 de agosto, por la mañana.

Por la correspondencia que le dirigi á V. ayer á última hora, hubo de comprender sin duda que la reina obtuvo una verdadera ovacion en el teatro. Asi fué en efecto. Los zaragozanos cuanto mas ven á la reina, mas se entusiasman por ella.

Ocioso es consignar que el coliseo estaba anoche completamente lleno; no habia localidad, banco ni pasillo que no estuviera ocupado. La Empresa tuvo la feliz idea de abrir un abono por diez funciones, entre las cuales iba comprendida la de ayer; y por esto bien puede decirse que casi todas las localidades estaban anoche abonadas, pues ha sido numeroso el abono extraordinario que se ha tomado por las consabidas funciones.

La concurrencia era brillante y escogida; casi me atreveria á asegurar que el bello sexo estaba anoche en gran mayoria en el teatro. En el patio, en las plateas y en los palcos notábanse en primer término muchas señoras vestidas con elegancia y generalmenté de blanco. Por ser la funcion extraordinaria se habia iluminado el interior del teatro con varios candelabros en los antepechos. Se habia reservado para SS. MM. la escalera que conduce á palcos, plateas y patio, habiéndose adornado al propio tiempo con bustos, estatuas, colgaduras y guirnaldas de flores la entrada y pasillo.

Poco antes de las diez se presentaron sus majestades en el teatro, siendo vitoreados por los concurrentes al presentarse en el palco régio, como lo habian sido antes al apearse del carruaje por la multitud agrupada en el trecho que va de la calle de San Gil al Teatro. Inmediatamente empezó la funcion anunciada, situándose en el palco escénico los dos albarderos, como es costumbre en las funciones régias. Al terminar la primera pieza, en la que me pareció extraño que el señor Parreño no hiciera suprimir la redondilla final, no siendo costumbre el dar aplausos á los actores en presencia de SS. MM., se echaron á volar algunas palomas, dos de las cuales fueron á parar al palco régio, y se leyeron cuatro sentidas poesias, cada una de las cuales hizo prorrumpir á la concurrencia en vivas á la reina. En la última de dichas poesias, que fue leida por el señor Parreño, el autor hacia mérito de la visita que la reina al dia siguiente de su llegada á Zaragoza hizo á la Virgen del Pilar, y de la magnifica joya que le puso en el pecho. Este hecho, oportuna-

(1) Para terminar en Portugal.—N. de la R.

mente recordado, hizo que los concurrentes vitoreasen con entusiasmo á S. M., como agradeciéndole con estas demostraciones la deferencia de haberse asociado á los zaragozanos en manifestar su devoción á la venerada imagen.

La reina se presentó tambien en el teatro con manto y diadema; lo propio habia hecho por la mañana al dirigirse á la Catedral del Pilar, y por la tarde al pasar revista á las tropas de la guarnicion. En todos estos actos el rey se presentó con el uniforme de capitán general.

Al terminar la funcion, S. M. la reina fué vitoreada de nuevo y por distintas veces en el interior del Teatro, en la escalera y en la calle, donde los cursantes de esta Universidad formaban la carrera iluminándola con blandones. Ignoro hasta donde llegaba la carrera que habian formado; mas en el trecho del Coso y de la calle de San Gil, á que alcanzaba la vista, habria sin duda doscientos cursantes que en union con el numeroso pueblo allí reunido, á pesar de ser la una de la noche, vitorearon repetidas veces á S. M. Los reyes iban anoche en coche cerrado, tirado por dos caballos.

Sea por no haberse podido disponer antes, sea por tributar este obsequio á sus majestades con motivo de asistir al Teatro, anoche se iluminó por vez primera el Coso. La iluminacion á la veneciana producía muy buen efecto, ya por estar inmediata la iluminacion análoga costeada por la diputacion provincial, ya por dar realce á los adornos que se han dispuesto en dicha calle principal, y que, segun indiqué ya, de noche no producian el menor efecto.

Y á propósito de adornos, creo haber omitido consignar que á despecho del viento se terminó la ornamentacion de la puerta de Santa Engracia, donde la diputacion ha querido pagar el tributo de un recuerdo á los héroes zaragozanos que al terminar la primera década de nuestro siglo defendieron con tanto teson como gloria la independencia española.

Tambien en la plaza de la Seo ha querido el ayuntamiento dejar consignada en el pabellon dispuesto para estas fiestas una fecha memorable, el 7 de octubre de 1860, dia en que SS. MM. hicieron su entrada en esta capital; dia que conservarán en memoria los zaragozanos, dia que tampoco darán al olvido SS. MM., ya que tan repetidas muestras de sincera adhesión están recibiendo en la ciudad siempre heroica.

Hoy á las doce SS. MM. y AA. han ido nuevamente á visitar á Nuestra Señora del Pilar, asistiendo á la Misa rezada que en la capilla ha celebrado uno de los Prelados que se encuentran accidentalmente en Zaragoza. Poco despues los reyes y sus augustos hijos se han dirigido á la Seo, en cuya puerta principal han salido á recibirlos la capilla de música, prebendados y cabildo eclesiástico presidido por el metropolitano. Sus majestades y altezas han sido acompañados procesionalmente y bajo pábilo hasta el altar mayor, donde estaba dispuesto el trono á la derecha del presbiterio. Se ha cantado un solemne Te-Deum. Con esta ocasion la real familia ha visitado la Sacristia mayor, y ha adorado las reliquias que posee esta Catedral, y la imagen del Cristo de los Milagros, que se venera en el altar que está detras del coro.

Los repiques de campanas anuncian que mañana es la gran fiesta de Zaragoza, la fiesta de Nuestra Señora del Pilar.

Esta noche sale del templo que lleva este nombre un grandioso Rosario.

MANUEL RIMONT.

BARCELONA 13 de octubre.

No obstante de haber á su debido tiempo, (en la Corona del 11 de setiembre por la mañana) insertado un extracto bastante estenso del discurso que el Excmo. Sr. marqués de los Castillejos pronunció en el acto de ser adoptado por hijo de Barcelona, creemos que nuestros lectores lo leerán con gusto en toda su estension. Hé aquí dicho importante documento;

El Excmo. Sr. marqués de los Castillejos con muestras patentes de emocion:

«¿Qué podré yo decir, excelentísimo señor, para mostrarme agradecido á los dignos, dignísimos representantes de la noble, de la grande y de la siempre liberal Barcelona? Fáltanme las palabras para expresar lo que siento, pero ello debe estar marcado en mi semblante, y si es verdad que los ojos son el espejo del alma, mirad los míos y vereis lo que mi alma siente. Observad los descompasados latidos de mi corazón, y como

yo creereis que quiere salir del pecho para que lo veais tal cual es, elevadamente español, amorosamente catalán y rebozando gratitud hacia la noble ciudad que hoy me adopta como hijo.

Con emocion profunda, excelentísimo señor acepto la alta, aunque inmerecidamente honra que acaba de dispensarme esta ciudad de renombre universal, cuya antigüedad y nobleza se pierde en la noche de los tiempos; de esta ciudad llena de heroísmo, del saber y de la inteligencia y de varones ilustres y eminentes en todos conceptos.

Los reyes no se han desdenado y han tenido á gloria oír los consejos de los antiguos concellers, y han tenido á alta honra el título de condes de Barcelona. Carlos V, el gran capitán, prefería este dictado al de rey de Roma; D. Pedro IV de Aragón, daba á esta ciudad el nombre de inclita y muy poderosa; D. Jaime I de Aragón solicita los ausilios de Barcelona para la conquista de Mallorca, y siempre noble, siempre generosa, no solo le prodiga los recursos necesarios, valiéndose de todos los elementos de que pueda echar mano si que le dá sus hijos, ofrenda la mas grata y grande que podía hacerle. Cuantas páginas cuenta la historia de Barcelona, son otras tantas en que se vé brolar la gloria, la generosidad é hidalguía. ¿Cómo, pues, no he de agradecer la tan señalada honra que recibo con la adopcion de hijo de esta gran ciudad!

¿Y por qué tanta honra para mí? Porque en la regeneradora lucha que nuestra España sostuvo hace poco con los bravos africanos combatí como bueno, y como bueno ayudé á sostener el brillo de la bandera nacional.

Pero allí todos pelearon como buenos, pues comprendiendo la noble mision que la patria nos confiara, cada uno se lanzaba al combate resuelto á vencer ó morir por la honra de la patria. Con semejante espíritu en todas las clases del ejército, con tan sublime abnegación y con el ilustre, el bravo y entendidísimo caudillo que nos guiaba, la lucha podía ser sangrienta, como lo fué, pero su resultado no podía dejar de ser glorioso para el trono de la augusta soberana que con espíritu varonil supo recoger el guante que la nacion enemiga fieramente le arrojara, ni tampoco para el estandarte de cuyo centro se destacan los invencibles leones de Castilla y las sangrientas barras catalanas.

Honor, pues, á la noble España que muchos creían degenerada y exámine y que acaba de asombrar al mundo con su despertar heroico!

En aquella patriótica lucha, cada uno en su esfera, todos los españoles cumplieron con su deber. Nuestra reina, como he dicho llena de fé en su pueblo y sus soldados, aceptando animosamente el combate: el ejército y armada con su sufrimiento en las privaciones y fatigas y prodigando su sangre con valentía en los campos de batalla; y el pueblo por su generosidad en prestar recursos, por la mortal ansiedad con que siguió los movimientos del ejército en los dias de peligro y con el delirante entusiasmo con que reunió á sus victoriosos hermanos.

En aquel victorioso ejército habia una legión, pequeña por su número, pero vistosa por su elegante traje, y por la esbéltez y soltura de los hombres que la componian. Eran nuestros hermanos; eran los descendientes de aquellos almogávarés que con tanta fiera pelearon en Lepanto, y fama adquirieron en Sicilia, y honra y prez ganaron en Turquía y Grecia; eran los voluntarios catalanes. Escuchad, pues tengo orgullo en contaros sus hazañas.

En la famosa batalla de Tetuan marcharon á vanguardia del segundo cuerpo, y por consiguiente fueron los primeros, con los valientes de Alba de Tormes, en atravesar la charca y abandonar la trinchera enemiga. La operacion era de lo mas difícil y peligrosa, pero en el momento que le di la orden de avanzar marcando al bizarro Sugranyes la direccion que debia llevar, armaron la bayoneta y se lanzaron con la resolucion impetuosa de hombres acostumbrados á vencer mayores dificultades.

En un instante se encontraron en medio de la charca cenagosa, cuyas aguas pronto tomaron el color de sangre, pues los moros cubiertos en la trinchera hacian un fuego terrible. Los unos caen y se vuelven á levantar. Otros quedan atascados en el fango, aquellos caen heridos, y no pudiendo ya marchar, animan con la voz á sus compañeros. Otros caen muertos, pero los mas siguen marchando adelante, sin cuidarse de la muerte que les amenazaba á cada paso.... Mezclados con Alba de Tormes atraviesan por fin la charca y llegan al pié de la trinchera que los moros defienden con tenacidad; se cruzan las bayo-

netas y espingardas. El bizarro Sugranyes cae herido de muerte y cae tambien herido el bravo jefe de Alba de Tormes; pero esto no amedrenta á los que atacan; los exalta, los enfurece y quieren vengar á sus jefes; asaltan el parapeto, las bayonetas se enrojecen de sangre mora y la luneta avanzada queda en poder de Alba de Tormes y de los bravos catalanes. De cuatrocientos que eran, cien hombres con su jefe derraman su sangre en aquel dia, haciéndose asi dignos compañeros de los vencedores de Sierra Bullones, Guad-el-Jelú, Castillejos y Cabo Negro.

Pues todavía hicieron mas. En la batalla de Gualdrás, generalizando el fuego en toda la línea recibí el orden de mandar una division á sostener las tropas de la derecha; pero comprendiendo yo que lo mas recio de la batalla no seria por aquel lado, mandé que los voluntarios, en número de doscientos cincuenta, á las órdenes del valeroso coronel Fort, que marchaba tambien á la cabeza del segundo cuerpo, se quedarán firmes. Momentos despues una nube de infanteria y caballeria mora carga nuestra extrema izquierda sostenida intrepidamente por un batallon de Granada y un corto escuadron de Albuera. Aquel punto, pues, necesitaba ser reforzado con premura, y el ilustre duque de Tetuan, que está en todas partes, y todo lo vé, acude al peligro, y me ordena hacer marchar una brigada.

«La primera division acaba de desfilarse por batallones de flanco y la segunda no ha llegado, le contesto; pero aqui tengo á los catalanes...» «Son pocos, me dice el noble duque, y no podrán sostener el choque de tanta gente.» Pocos eran, en verdad, doscientos cincuenta; pero así y todo, no vacilé en lanzarlos, pues sé lo que valen. Corro á ellos y les hablo de esta manera: «Voluntarios, atravesad el rio por ese vado y corred á contener el torrente que amenaza destruir á Granada y arrollar nuestra izquierda. Marchad, y si no «podeis resistir, haceos matar hasta el último como cumple á vuestra fama.»

El muy intrépido coronel Fort, manda armar la bayoneta, y la legión se precipita al rio; en un instante lo vadean, trepan la escarpada opuesta orilla, ganan la llanura y marchan resueltos á oponerse al terrente de gente mora. ¿Podrán sostener el terrible choque? Sí, podrán; que son hombres nacidos en mi tierra y las sombras de Roger de Flor y Berenguer de Entenza están con ellos. Al mismo tiempo que Granada se sostiene valientemente, mas, sobre la izquierda el escuadron carga resueltamente al enemigo; pero los moros son muchos, y nuestra caballeria obligada á retroceder y asustados los caballos por los alaridos de los moros, se dispersan y muchos de ellos pasan por encima de los catalanes y los atropellan. La caballeria mora, la guardia negra, feroz por su aspecto y voceferia, están ya encima, y los catalanes no tienen siquiera tiempo de formar; ¡Momento terrible! ¡Ah...! Ya están de pié... ¿Qué harán? ¿Retrocederán hasta el rio ó se desplegarán sobre Granada?... No, que esto seria ser vencidos y su general les dió el orden de hacerse matar. Ya están de pié y aunque abiertos y rotos, cada uno se apresta á vender cara su vida. Entonces empieza uno de esos combates de gigantes que nos cuentan las leyendas y tenemos por fabulosos; ¡Que cuadro aquel! ¡Ahora mismo lo estoy viendo como lo verá toda mi vida! Nada mas grande, nada mas sublime que ver aquel puñado de hombres combatir contra la caballeria valiente y numerosa sin cederles un palmo de terreno. Al coronel Fort le matan el caballo, pero por fortuna cae de pié; dos ginetes se precipitan sobre él, al uno lo derriba de un pistoletazo y al otro le mete la punta de la espada en el hocico del caballo que se encabrita enfurecido y despide al guardia negro que viene á morir por la bayoneta de un voluntario; allí se ven tres contra uno, en otro grupo diez contra cinco, los oficiales sable en mano y el revolver en la izquierda siembran la muerte á su alrededor. Todos combaten cuerpo á cuerpo, y como no hay tiempo de cargar los fusiles, hieren y matan los caballos á bayonetazos, y arremetan al ginete en la caída. Hay uno á quien una bala le ha roto el fusil y lo ha sollado, pero empuña la navaja; es hombre vigoroso, coje á un moro por el jaique, lo derriba y lo degüella. El salvaje y descomunal combate ha durado unos minutos, y sin embargo, de doscientos cincuenta valientes siete oficiales y ciento once voluntarios se revuelcan en su sangre. Los que quedan de pié provocan todavía con su actitud á la morisma pero estos ya no se atreven y huyen espantados de la fiera cristiana.

Por la noche antes de campar cerca de mi tienda, les alabé su bravura estrechándoles la mano en su jefe; pero lastimandome de los po-

cos que habian quedado. ¿Sabeis lo que me contestaron? «En cara ne quedem per un altra vegada.» ¡Gloria pues, á los hombres que tan valientemente combatieron por la honra de la madre patria! ¡Gloria y mas gloria á la patria que produce tales hijos!

Quede, pues, consignado en los anales históricos que V. E. viene hace siglos redactando, que los catalanes de hoy son dignos descendientes de los catalanes de la edad de hierro, á fin de que, así como nosotros hemos sabido sostener el esclarecido renombre de los que pelearon en Constantinopla y Galipoli, las generaciones venideras imitando nuestro ejemplo sepan hacerse tambien dignos de los que con tanto lustre batallaron en Tetuan y en Gualdrás.

Concluyo dando las mas sinceras y expresivas gracias al Excmo. Cuerpo municipal, que tan inapreciable honra me dispensa adoptandome en nombre de Barcelona por hijo de esta ciudad, título que acepto y aprecio, considerándolo como uno de los mas gloriosos de cuantos he alcanzado, y del cual estoy sumamente orgulloso, halagándome de una manera inesplicable y en términos que no puede ser mas profunda, ni mas sincera mi gratitud. Corresponderé á tan alta distincion en todas ocasiones como un hijo con su madre, y estos sentimientos impresos en mi corazón son los que inculcaré arraigadamente en el de mi hijo, para que cuando yo no sea ya de este mundo, haya quien me suceda para continuar siempre viva la demostracion de mi profunda gratitud hacia esta noble y siempre grande ciudad.

Secicon extranjera.

Son por demas curiosas las dos siguientes correspondencias de la capital de las Dos Sicilias:

«Nápoles 1.º de octubre.—Cápua representa un papel tan importante en estos momentos, que las visitas á las avanzadas son incesantes, y si la administracion de los ferrocarriles napolitanos fuera menos detestable, aquellas serian diez veces mas numerosas. Yo sabia que se preparaba una batalla, y he querido trasladarme al teatro de los sucesos, para formar una idea mas exacta de la situacion.

Salí ayer de Nápoles á las diez de la mañana, y á las doce estaba en Caserta. El dictador se hallaba desde la mañana en Santa Maria de Cápua; pero Santa Maria, situada en una llanura, no es el lugar que un observador debe elegir. Así, pues, preferí trasladarme á las montañas inmediatas.

A la estremidad de la aldea de Santo Lucio, dejé á mi derecha la fábrica de tejidos de seda, en otro tiempo floreciente, y hoy inactiva, fundada, segun se dice, por Fernando I en favor de sus numerosos bastardos, y tomé un sendero que llega hasta el centro mismo de la cordillera llamada Monte di Fatti. Esta cordillera está dominada por un pico que el vulgo llama Santo Nicolo, y los hombres instruidos lo denominan Monte de Annibal. Este era el objeto de mi escursion, pero el cansancio no me permitió llegar á la cumbre de la montaña. Afortunadamente tenia por compañeros de correria á tres hombres de armas tomar, uno de los cuales es un antiguo capitán de las guardias suizas, y el otro sobrino del célebre geógrafo, quienes se encargaron de continuar el viaje por mí y de darme cuenta de todo á su vuelta.

La cresta sobre la cual la tradicion dice que se situó Annibal, para estudiar la posicion de Cápua, antes de apoderarse de ella, está ocupada actualmente por una tienda de campaña garibaldina, cerca de la cual hay á todas horas un centinela de caballeria. Nuestros viajeros obtuvieron el permiso de subir hasta dicha posicion, y desde ella pudieron ver los preparativos que se hacian para el dia siguiente.

De Cajazzo arrancan dos caminos que serpentean por espacio de muchas millas en la llanura. Entre estos dos caminos corre el Volturno, cuyo lecho por debajo del monte de Annibal, está profundamente encauzado. Los garibaldinos querian establecer allí un puente para tener libre la comunicacion de ambos caminos, y poder en caso necesario, atacar á Cápua por las dos orillas del Volturno. Para un ejército provisto de los medios indispensables en tales casos, esta operacion hubiera durado algunos minutos, pero Garibaldi está lejos de disponer de tales recursos.

Los realistas, situados en una de las orillas, hacian fuego á los garibaldinos para impedirles la construccion del puente, al paso

GOBIERNO DE PROVINCIA

DE LAS BALEARES.

Acabo de recibir en este momento y me apresuro á ponerlo en conocimiento del público, el siguiente despacho telegráfico que me dirige el Esmo. Sr. ministro de la Gobernación á las 12 y 25 minutos de esta noche:

«SS. MM. la Reina y el Rey y su Real familia han entrado sin novedad en esta Corte á las cuatro y cuarto de la tarde de hoy. Un incidente desagradable ha perturbado la satisfacción con que los leales habitantes de Madrid han recibido á la Reina. Al pasar la régica comitiva por la Puerta del Sol, un jóven al parecer de unos 16 años poco mas ó menos, colocado á la izquierda del carruaje de SS. MM. y por consiguiente á el lado opuesto al que S. M. la Reina ocupaba hizo ademán de disparar un pistoletazo. Preso en el acto por las personas que le rodeaban y conducido al principio al principal se halló en su poder el cachorrillo de que se habia servido y que por lo mal cargado que estaba no pudo hacer fuego, habiéndose caído la bala al suelo al pretender dispararlo. Inmediatamente ha comenzado á instruirse causá por el juez competente á fin de esclarecer un suceso que solo ofrece los caracteres de un acto de demencia hasta ahora.»

No dudo que los leales habitantes de esta provincia, que tan pocos dias hace dieron á S. M. LA REINA las mas elocuentes pruebas de amor y adhesión, se enterarán con profundo sentimiento de la noticia de un hecho que pudo llenar de luto y consternación á toda España. En medio de la dolorosa impresion que tan horrible atentado causar á los balears, debe consolarles la idea de que la divina Providencia vela incesantemente por la vida de nuestra jóven y bondadosa soberana, y de que un acto de demencia ha dado lugar á un suceso que en estos momentos miran con horror los españoles todos.—Palma 17 de octubre de 1860.—El gobernador interino.—Eduardo Infante.

El vapor-correo Jaime I ha llegado á las seis y media de esta mañana á Mahon, lo cual hacemos público para satisfacción de las personas á quienes interese.

De los periódicos de Menorca recibidos hoy copiamos lo siguiente:

Mahon 14 de octubre.

Ayer se ha repartido en Mahon el donativo hecho por S. M. la Reina para los pobres.

Segun tenemos entendido se han distribuido 32,000 y pico de reales, arreglando la Junta su distribución á las bases siguientes. Por cada cabeza de familia dos durillos ó escuditos; uno mas si son enfermos ó inválidos y otro aumento de ocho reales por cada individuo de la familia menor ó impedido para el trabajo.

Y el socorro alcanza á mas de 600 familias y de 1,000 individuos directamente, en el distrito de esta ciudad: este crecido número de desvalidos bendecirán hoy la mano bienhechora de la Augusta Señora que así se desvela por llevar el alivio á la humilde vivienda del desgraciado. Loor eterno á su inmensa caridad.

A medida que lleguen á nuestra noticia, continuaremos publicando la distribución de los demas pueblos y establecimientos de beneficencia.

Idem 16.

Parece que el servicio de correos en la nueva línea de Valencia á este puerto, con escala en Palma, será desempeñado por los vapores Mallorquin y Barcelonés.

Por lo anterior, P. J. GELABERT Y POL.

CRONICA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN LUCAS, EVANGELISTA.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 6 hs. 13 ms. Pónese... á las ... 5 ... 17 ...

Hora en que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.

Las 11 hs. 45 ms. 22 s.

AVISOS OFICIALES.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana: el comandante graduado capitán del regimiento infantería de Gerona, don Cayetano Gonzalez.

Parada: Gerona.

Hospital y provisiones: el mismo cuerpo.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA de las Baleares.

Rifa del mes de octubre.

En el sorteo ejecutado en el dia de hoy á beneficio de la Casa de Espositos, han salido premiados los números siguientes:

Table with 2 columns: Suertes and Números. Lists prizes like '24 cubiertos de plata' and 'Un reloj de sobremesa y doce cubillos con mango de plata' with their respective numbers.

Aproximaciones..... 6604 6606

Y se anuncia al público á fin de que las personas á quienes pertenezcan los billetes premiados, se presenten con ellos en la secretaria de esta junta. Palma 16 de octubre de 1860.—Miguel Garau, secretario.



EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 16.

De Cullera en 7 dias laud Maria, de 20 ton. cap. don Cristobal Alzamora, con 5 marineros y arroz.

De Alicante en 4 dias idem Segunda Pamela, de 31 ton., pat. Bartolomé Felany, con 6 mar., 2 pasajeros, trigo y efectos.

De idem en 3 dias idem Monte Carmelo, de 61 toneladas, pat. Antonio Felany, con 6 mar., 3 pasajeros, idem é idem.

IDEM DESPACHADAS.

Dia 16.

Para Torrevieja laud Carmen, de 69 ton., pat. Antonio Perpiña, con 6 marineros, 3 pasajeros y lastre.

Para Mahon idem San José, de 28 ton., pat. Antonio Pujol, con 5 mar., 1 pasajero y frutos.

Para Argel idem de 26 ton., pat. Guillermo Pujol, con 6 mar., 2 pasajeros é idem.

Para Mahon idem San Juan, de 35 ton., pat. Jaime Pons, con 3 marineros, 10 pasajeros, azúcar y efectos.

TEATRO

DEL PRÍNCIPE DE ASTURIAS.

SEGUNDA QUINCENA.

Funcion n.º 15 para mañana jueves.

- 1.º Sinfonía. 2.º El interesante y moral drama en 3 actos y en verso original de L. M. de Larra:

LA ORACION DE LA TARDE.

Dirigido por el primer actor D. Ceferino Guerra, al que acompañan en su desempeño los principales artistas de la compañía.

3.º El aplaudido baile del Sr. Perez.

La estrella del mediodía.

En el que toma parte la simpática y célebre Sra. Perea (Nena).

4.º La divertida comedia en 1 acto, titulada.

UN TIO EN INDIAS.

Dirigida por el Sr. Noguera.

Entrada general 2 rs. Al paraiso 12 cuartos.

Los cabos y soldados de la guarnicion solo pagarán en el Paraiso 9 cuartos.

A las 7.

NOTA: Mañana se repetirá el aplaudido drama El Patriarca del Turia.

OTRA: El sábado se pondrá en escena el drama Los hijos del pueblo y el domingo por la noche El trapero de Madrid.

que éstos, desde la orilla opuesta, hacian fuego sobre aquellos para conseguir su intento. Pero pocos disparos alcanzaban al punto á que se dirijian. La cadena de los montes de Falli forma en el molino de Trefresco, que era el punto escogido para echar el puente, una garganta bastante estrecha. Como á la mitad del monte, y á uno y otro lado estaban colocadas algunas piezas de artillería. También aquí los realistas y garibaldinos se cañoneaban mutuamente; pero los efectos de la artillería eran tan ineficaces como los de la fusilería. Cuando nos alejamos de aquellos sitios, aun no estaba echado el puente, y solo durante la noche pudo esto efectuarse.

Al volver á Caserta á las seis, supimos que ya no habia trenes para Nápoles, á no ser que un convoy especial llegase de Santa María. Un cuarto de hora despues llegaba en un tren especial el dictador con todo su estado mayor, y se encaminó al palacio para comer, levantándose de la mesa antes que todos los demás, para descansar un rato. Era evidente que se proponia despertarse temprano.

Todo anunciaba un choque formal para el dia siguiente. A cada instante llegaban con la mayor rapidez, de Nápoles para Santa María, tropas, caballos, acémilas, furgones y piezas de artillería. Un convoy extraordinario permitió á mis compañeros de viaje, mientras yo me hallaba en el palacio, regresar á Nápoles, y tambien yo pude deslizarme á las diez, en convoy esclusivamente destinado á los garibaldinos. Algunos calabreses me dijeron en el camino que el y sus compañeros, así como tambien todos los garibaldinos que aun están en Nápoles, habian recibido la orden de marchar muy temprano para Santa María. Nadie dudaba que iba á empeñarse una batalla formal.

Nápoles 2 de octubre.—Ayer á las cuatro de la madrugada, los realistas, que tienen mas de 25,000 hombres, de los que 8,000 son de caballería, en Capua ó sus inmediaciones, hicieron una salida general. El dictador, que habia adivinado su intento, mandó á las avanzadas replegarse sobre Santa María. El enemigo se esforzó por entrar en la ciudad, pero no pudo conseguirlo. A las cinco Garibaldi montó en caballo de batalla, y se dirijió á galope tendido hácia la principal escena del combate. Todos los puntos habían sido atacados á la vez por los realistas. El puente de que ya os he hablado, fué el teatro de una lucha encarnizada: la division de Cosenz fué atacada por una columna de 8,000 hombres; la division Thurr padeció terriblemente, y la mayor parte de sus soldados quedó herida en la cabeza; por la parte de Maddaloni, que está á tres millas mas acá de Caserta, una columna de 5,000 hombres trató de abrirse paso hasta Nápoles; á la derecha de Santa María, en un monasterio situado no lejos del circo, sesenta y cuatro franceses sostuvieron por espacio de ocho horas el ataque de dos regimientos, teniendo cuatro muertos é igual número de heridos; pero todas las inmediaciones del monasterio están cubiertas de cadáveres realistas. Un antiguo sargento de los spahis me ha dicho que los zuavos habian sido diezmadés, y añadió la triste noticia de que su jefe habia perecido, siendo herido el coronel que habia formado el cuerpo.

Hasta mañana no podré enviaros una descripcion general de este gran hecho de armas. Hoy solo sabemos lo que han podido decirnos algunos testigos oculares, y que el combate ha durado doce horas, esto es, desde las cinco de la mañana hasta las cinco de la tarde. Hemos recibido tambien este consolador despacho, que el telégrafo os transmitirá sin duda antes que yo.

—Escriben á la Presse de Nápoles con fecha del 3 de octubre. «El general Sistori escribió el primero de octubre por la tarde al ministro de la Guerra, que iban á llegar 2,000 prisioneros á Nápoles, «Enviad, le decia, la Guardia nacional para recibirlos.» He visto pasar á estos desgraciados entre dos filas de capotes azules y blusas encarnadas. Los guardias nacionales tuvieron que amenazar con la bayoneta para protegerlos, porque algunos harapientos querian asesinar á los bávaros que se distinguian por su uniforme pardo; eran los mismos que les estrechaban las manos hace algunos meses, y que no han tenido valor para ir á atacarlos á Capua. Era un espectáculo que indignaba. Hé aquí al estado á que ha reducido este pueblo medio siglo de tiranía.

Las personas acomodadas y ricas no velen sin embargo mucho mas que la plebe. Anteayer por la tarde se hizo una requisita de carruajes para conducir heridos, y todo el mundo cerró á mas y mejor sus caballerizas y cocheras, viéndose los cónsules es-

tranjeros instados por sus amigos, que les suplicaban que abrigasen sus caballos en sus palacios y bajo la inviolabilidad de sus bellones. Ayer se podian camas para los hospitales que el rey habia dejado vacios en su fuga, y los napolitanos ocultaban sus muebles, siendo preciso recurrir á las posadas, que desmueblaron sin compasion.

Asi pues, el padre Gavazzi pronunció ayer noche un discurso elocuente, vituperando esta mezquindad, y habló ademas de muchas cosas, entre otras de la cuestion remana. Segun su opinion, esta cuestion es muy sencilla, pues Victor Manuel solo tiene que decir al Papa: «Ya que vuestros súbditos no os quieren, hagamos un cambio; dadme á Roma, y yo os dare mi reino de Chipre y Jerusalem.»

Y lo que aumentaba el efecto pintoresco del discurso, era el púlpito que habia elegido: este púlpito era un palco del teatro de San Cárlos. Ayer noche se daba una función á beneficio de las salas de asilo, y el padre Gavazzi aprovechó esta ocasion para dirigirse á un público muy distinto que el de las calles y plazas. Predicó desde su palco durante un entreacto, y mandó que levantaran el telon para no privar á los actores de su discurso, que fué muy aplaudido.

—La Gaceta oficial del reino (de Cerdeña), del 8 de octubre, publica el parte oficial del contra-almirante de Persano, jefe de la escuadra real, sobre la toma de Ancona por la parte del mar. El parte termina de este modo:

«Un ayudante de campo del general de Lamoricière me trajo una carta del general en la que pedia que se le admitiese á bordo de mi buque con su Estado mayor, y le respondí que, á escepcion de mi deber, que el mandaria y yo obedecería en mi buque, y que ponía á su disposicion mi primer bote con un oficial para hacerle los honores que le correspondian.

Al dia siguiente se dirigió á bordo con un numeroso Estado mayor, y le recibí con toda distincion. Al entrar dijo que el valor y la habilidad de la marina le habian hecho consentir en la rendicion de la plaza.

Como estaba con la cabeza descubierta, al indicarle mi aposento que ponía á su disposicion, pareció conmoverse, y pronunció estas palabras dignas de los elevados sentimientos de un soldado frances: «Los valientes son siempre generosos.»

Para daros una idea de lo vivo que fué nuestro fuego, os diré que en menos de tres horas solamente el «Carlo Alberto» lanzó mas de 1,600 proyectiles. Todos han cumplido con su deber.»

TURIN 9 de octubre.

Un parte de Ancona dice que el rey ha salido en direccion de la frontera napolitana.

Antes de partir, Victor Manuel ha publicado un manifiesto á los pueblos de la Italia meridional, esplicando la política que sigue en las resoluciones que ha tomado á consecuencia de los últimos acontecimientos.

De cada provincia de los Estados napolitanos llegan diputaciones con deliberaciones y acuerdos de las municipalidades y otras corporaciones constituidas que proclaman rey á Victor Manuel, invocando su presencia. Gobernadores y magistrados hacen acto de sumision y tributan homenaje á su gobierno. Las tropas cuyo mando ha tomado el rey, entran hoy por tres puntos diferentes en las provincias napolitanas.

Por lo que va sin firma, P. J. GELABERT Y POL.

Palma.

Por la Capitanía general se nos ha comunicado el siguiente

DESPACHO OFICIAL.

El Esco. Sr. ministro de la Guerra en telegrama de las 7 y 10 minutos de la tarde del dia 16 del actual, dice que S. M. la Reina despues de haber vistado el campamento de Torrejon de Ardoz, cuyas tropas se han presentado en un estado brillante, ha verificado su entrada en la corte sin la menor novedad, acompañada de S. M. el rey y altezas reales.

Mas tarde se nos ha remitido del Gobierno de Provincia el parte que trasladamos á continuacion y del que nos hemos enterado con sorpresa.

SECCION DE ANUNCIOS.

ALBUM

DEDICADO

S. M. LA REINA D.^a ISABEL II

con motivo de haberse dignado visitar á las Baleares; conteniendo las poesias premiadas en el certamen que abrió la Academia de ciencias y letras de esta provincia para celebrar tan fausto acontecimiento.

Impresion de lujo en folio, con una magnífica portada de colores, véndese en la imprenta de Gelabert, Pas d'en Quint, núm. 74, á 10 rs. vn.

LA FRENOLOGIA Y SUS GLORIAS.

Lecciones de frenología, ilustradas con profusion de auténticos retratos y otros diseños por el propagador de la frenología en España

D. Mariano Cubi y Soler.

Publicase esta obra con todas las licencias necesarias. Al fin va inserto el dictámen aprobado de los señores censores eclesiásticos.

Un tomo 4.º mayor de mas de 1100 páginas. Véndese en la imprenta de Gelabert, Pas d'en Quint, al precio de 136 rs. encuadernado.

POLÉMICA

religioso-frenológico-magnética, sostenida ante el tribunal eclesiástico de Santiago en el expediente que ha seguido con motivo de la denuncia suscitada contra los libros y lecciones de frenología y magnetismo de D. MARIANO CUBI Y SOLER, cuya causa terminada ultimamente, por sobreesamiento dejando á salvo la persona y sentimientos del Sr. Cubi. Redactada y publicada según ofrecimiento que hizo el autor y admitió aquel tribunal, por D. Mariano Cubi y Soler, fundador de varias sociedades científicas y de dos colegios literarios, etc., etc.

Véndese en la imprenta de Gelabert, Pas d'en Quint, número 74, al precio de 24 reales encuadernada.

THE ENGLISH TRANSLATOR

Nuevo y práctico sistema de traduccion, adaptado al ingles para los que hablan español, por

DON MARIANO CUBI Y SOLER.

Este libro es cuanto puede desearse para aprender el ingles, como un ingles, aun cuando sea sin el auxilio de maestro. Basta darle una ojeada para convencerse que es lo mejor de cuanto sobre la materia ha visto la luz pública. Su precio, 30 rs. vn.

ÓPTICA, FÍSICA Y MATEMÁTICAS.

MR. LASSALLE, ÓPTICO, hace presente al público que acaba de recibir un gran surtido de objetos é instrumentos de óptica, un grande y variado surtido de gemelos para teatro, imperiales, reales, marinos, á la victoria, duquesas de 12 cristales que aumenten extraordinariamente, anteojos de larga vista de varias dimensiones, id. á lo napoleon, barómetros metálicos y enoroides, termómetros de todas clases, brújulas, tiralíneas, grafómetros, compases de reduccion para ingenieros, estuches completos de matemáticas de diferentes tamaños, relojes despertadores, gran surtido de vistas de estereoscopos, carteras de viajeros de todos tamaños, saquitos de mano para señora, grande y elegante surtido de transparentes de diferentes tamaños, mesitas chinas para salones, y otros muchos varios artículos, que se espondrán á precios sumamente módicos. Vive calle de San Nicolás, número 81.

CON PRIVILEGIO

FABRICA

DE LOPEZ

Calle del Conde del



ESCLUSIVO DE S. M.

DENAIPES

Y COMPAÑIA.

Asalto, número 104.

BARCELONA.

Desde hoy queda abierta la venta de naipes de la espresada Sociedad. Al ofrecerlos al público, tenemos la seguridad de que reúnen las circunstancias que requiere este artículo para hacerlos agradables; y en cuanto á la permanencia de colores, bastará poner un naipe dentro un vaso de agua por el tiempo que se quiera para convencerse de que no se altera y es constante. Las mosquetas tambien guardan la mas perfecta igualdad, que es lo que conviene mas para no dejar conocer los naipes.

En esta fábrica encontrará el público un abundante y variado surtido de toda clase de naipes, tanto para el pais como para Ultramar.

Véndese en Palma en el despacho de la imprenta de GELABERT, Pas d'en Quint, número 74, piso principal.

GASPAR Y ROIG, EDITORES.

GARIBALDI

SUS AVENTURAS, ESPEDICIONES Y EMPRESAS EN

AMÉRICA, ROMA, PIEMONTE Y SICILIA

EN 1834, 1848, 1859, 1860.

Obra que comprende los mas curiosos episodios y los hechos mas importantes en el órden militar y político del actual dictador de la Sicilia. Escrita por MM. OCTAVIO FERRE y ROBERTO HYENNE. Traducida del frances por D. MANUEL MARIA FLAMANT.—Ilustrada con grabados intercalados en el texto.—A 10 cuartos la entrega.

Se suscribe en la imprenta de Gelabert, Pas d'en Quint.

DICCIONARIO DE LOS DICCIONARIOS

DE

MEDICINA Y CIRUJIA PRACTICAS

bajo la direccion del Dr. Fabrer.

Interesante obra, que contiene un resumen de todos los demas diccionarios y tratados clásicos de medicina y cirujía, indispensable á los profesores de la ciencia de curar.—Se publica por entregas de un pliego de 16 páginas á 1 real en toda España. Los señores facultativos de provincia deben adelantar el importe de 10 entregas, ó de 30 abonando únicamente en este caso 28 reales, si hacen la suscripcion directamente al señor don Federico Borrell—calle del Caballero de Gracia—2 y 4—2.º, incluyendo el importe de las entregas en libranzas de correos.—Han salido dos tomos y parte del 3.º.—Tambien se suscribe en la botica de don José Antonio Obrador.

EN LAS VUELTAS DEL BORNE, TIENDA de comestibles, hay de venta garbanzos del Saucó de los superiores á 16 cuartos la libra y tambien los hay á 14 cuartos.

La DULCE ALIANZA, cuesta nueva de Santo Domingo, frente el Circulo. Este establecimiento admite encargos en el ramo de confiteria y reposteria y en particular el de ramilletes y tortas para mesas de lujo. En el mismo hay un surtido de todo lo perteneciente á su clase.

AL COMERCIO.

En breves dias saldrá de este puerto para Constantinopla y Odesa el buque prusiano Julius Henrich del porte de 250 toneladas al mando del capitán H. Dircks, que admite carga para dichos puntos á precios módicos.

Para mas informes dirigirse al consulado de Prusia.

PARA LA HABANA.

Saldrá á mediados del presente mes del puerto de Ciudadela en Menorca haciendo escala en esta de Palma la hermosa y velera corbeta nombrada la «Ciudadelana» su capitán don Juan Moll; admitiendo pasajeros para los que renene todas las comodidades apetecibles y algun resto de palmeo á flete. Dirigirse á los señores Sanchu y Compañia en Ciudadela, y en esta á don José Escardó, calle del borno den Frasquet.

EN LA CADENA DE CORT, NÚMERO 4, casa zaguan, hay un tercer piso para alquilar con todas las comodidades necesarias. Darán razon en la libreria de Pedro José Garcia.

AVISO.—Hay para enagenarse todos los muebles y enseres de una casa, cuya familia tiene que trasladarse al continente,

Tambien se cederá un magnifico caballo de montar.

En el Escritorio Público de los bajos de casa del señor marqués del Reguer darán razon.

CRIADA.—Una mujer de buena educacion é inteligente en los quehaceres domésticos, desearia encontrar un matrimonio de poca familia ó sin hijos, ó bien una señora sola, ó eclesiástico. Informarán en la subida de Santo Domingo, manzana 188, número 13, piso tercero.

UN JOVEN DE 23 AÑOS DE EDAD, desea colocacion en clase de criado. Sabe desempeñar todos los quehaceres que le pertenecen y darán razon de su conducta calle den Vila, número 36.

EN LA PELUQUERIA DE RATIER SENEcesita un jóven, que sepa afeitarse.

TARJETAS DE VISITA

timbradas en seco, de varios caracteres y trabajadas en cartulina porcelana con una limpieza poco comun.

Imprenta de Gelabert, Pas d'en Quint, 74.

AVISO.

Sigue en esta imprenta la admision de aprendices de cajista desde la edad de 10 á 14 años, que sepan leer correctamente.

POETAS DE LAS ISLAS BALEARES.

Tomo primero que contiene las

OBRAS RIMADAS

DE

RAMON LULL

escritas en idioma catalan—provenzal, publicadas por primera vez con un artículo biográfico, ilustraciones y variantes y seguidas de un glosario de voces anticuadas por

GERÓNIMO ROSSELLO.

Obra dedicada al Escmo. Sr. D. Rafael de Bustos y Castilla, marqués de Corbera, ministro de Fomento, etc. Consta de unas 800 páginas en 4.º mayor y comprende las materias siguientes:—Biografía de Ramundo Lullio.—El Llanto de la Virgen.—Las horas de la Virgen.—Al Ser Supremo.—El pecado de Adán.—La Virgen Maria.—Rey glorioso.—Los cien nombres de Dios.—La Alquimia.—El Deseconsuelo.—Canto de Ramundo.—Dictado de Ramundo.—Aplicacion del arte general.—La medicina del Pecado.—El Concilio.—La Conquista de Mallorca.—Glosario.

Véndese en la imprenta y libreria de Pedro José Gelabert, Pas d'en Quint, número 74, al precio de 50 rs. á la rústica.

PALMA.

Imprenta de Pedro José Gelabert, editor responsable.